Význam pamätníkov osloboditeľov  v súčasnosti

Dnes tu stojíme na Námestí osloboditeľov, na námestí, ktorého celkový tvar sa v týchto mesiacoch, respektíve v období 2 rokov zmení na nepoznanie. Azda najdôležitejšou zmenou na tomto námestí bude, ako už všetci dobre vieme výstavba Auparku. Vo svojom príhovore sa ale tomuto výkvetu konzumu nebudem zaoberať, ale radšej upriamim svoju pozornosť  na tieto pamätníky, ktorých existencia je po viac ako 60 od ich postavenia vážne ohrozená .V médiách už o tejto problematike zaznelo mnoho, občania sa mohli dočítať, že sa pamätníky premiestnia, inokedy zas, že sa len otočia a najnovšie, že dokonca zostanú na svojich miestach v pietnom prostredí. Je len otázne, či sa niektorej z týchto informácií dá veriť, keď pochádzajú od ľudí, ktorí predali zahraničnému investorovi „záhadne“ pozemky na  Námestí  osloboditeľov za smiešnych 3000 SK/ m2 , i keď je každému jasné, že mohli pýtať 10x toľko.

Témy ako pamätníky a Aupark dosť rezonujú v spoločnosti. Bohužiaľ hlavne u mojich rovesníkov som častokrát dopočul názory typu „konečne sa bude dať niekde nakupovať a nie je to tak ďaleko ako Optima“ alebo „nech to tam postavia, veď sú tam len nejaké komunistické pomníky , ktoré nikoho nezaujímajú“. A práve to by som sa chcel pristaviť a pokúsiť sa odpovedať na otázku, aký majú význam tieto pamätníky v súčasnosti v 21. storočí. Podobné pamätníky, aké máme my tu na námestí sú iste po celej východnej Európe a vo všetkých  krajinách, ktoré oslobodila červená armáda spod fašistického jarma. Možno po umeleckej stránke nie sú ničím extra výnimočne, ale tu nejde o tie kusy kameňa, tie nie sú podstatné, tu ide o to, že sú nositeľmi jednej veľkej ľudskej myšlienky .A tá myšlienka je veľmi prostá: "Vzdaj úctu každý, kto ideš okolo tým, ktorí umreli, aby si ty žil". Hlavne mladá generácia vníma druhú svetovú vojnu prostredníctvom filmov a rôznych počítačových hier a možno si už prestávajú uvedomovať, že ten teror tu skutočne bol, a že tu umierali živé bytosti a nie žiadny herci a podobne.
Je vinou celej spoločnosti, že hrôzy nacizmu si pripomíname len tak naoko, párkrát do roka, t .j 9. mája alebo pri výročí SNP a to je všetko.

Lenže to je málo a výsledok je taký, že neonacizmus sa stupňuje po celej Európe. Netreba sa diviť, veď pre mnohých ľudí je nacizmus len o sprejovaní hakových krížov po budovách, lenže nevedia to podstatné, že nacizmus mal na svedomí milióny obetí, z ktorých každá  mala svoje sny a nádeje, ktoré boli násilne zavraždené. Keby títo ľudia trochu hľadali, tak určite nájdu obete fašizmu aj vo svojej rodine. Pamätám si ako sme na ZŠ učili o druhej svetovej vojne ak ma pamäť neklame tak to bolo v období prijímačiek na stredné školy, takže sme sa o tomto hádam najvýznamnejšom období našich dejín učili minimálne Na niektorých školách sa dokonca k tomuto učivu ani do konča školského roka nestihli dostať. Keď sa stanú hrdinovia druhej svetovej vojny, len  akýmisi nepodstatnými osobnosťami dávnej minulosti a keď aj zmiznú posledné žive dôkazy o tejto dobe a to sú pomníky, tak to bude „skvelá“ príležitosť, aby sa minulosť zopakovala. A vtedy nás pred zlom nezachráni ani Aupark ani žiadne železo-betonové haraburdy. Na záver chcem ešte dodať, že postavanie Auparku na mieste, ktoré by malo byť prejavom vďaky za nesmrteľné obete, ktoré  položili naši predkovia je podobne morbídne ako postavenie cirkusu na cintoríne .Je vecou náš všetkých či budeme voči zabíjaniu našej minulosti len pasívny, alebo budeme bojovať za spravodlivú vec a dokážeme predstaviteľom mesta, že nebudeme tancovať ako oni budú pískať.
